



ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය
අති විෂේෂ
இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை
அதி விசேஷமானது

අංක 2231/18 - 2021 ජූනි මස 11 වැනි සිකුරාදා - 2021.06.11
2231/18 ஆம் இலக்கம் - 2021 ஆம் ஆண்டு யூன் மாதம் 11 ஆந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை

(අරසාங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது
அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

1969 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி (கட்டுப்பாட்டுச்) சட்டம்

1985 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆவது மற்றும் 1987 ஆம் ஆண்டின் 28 ஆவது இலக்க சட்டங்களால் திருத்தப்பட்டவாறான 1969 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க இறக்குமதிகள் மற்றும் ஏற்றுமதிகள் (கட்டுப்பாடு) சட்டத்தின் உபப் பிரிவு 4 (1) மற்றும் பிரிவு 14 ஆகியவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 20 ஆம் பிரிவினால் எனக்கு வழங்கப்பட்ட தத்துவங்களின் பிரகாரம், நிதி அமைச்சர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ ஆகிய நான், பின்வரும் ஒழுங்குவிதிகளை அறிவிக்கிறேன்.

மஹிந்த ராஜபக்ஷ,
நிதி அமைச்சர்.

நிதி அமைச்சர்,
கொழும்பு 01,
2021, யூன் 11.

ஒழுங்குவிதிகள்

1. இவ்வொழுங்குவிதிகள் “2021 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க இறக்குமதிகள் மற்றும் ஏற்றுமதிகள் (கட்டுப்பாட்டு) ஒழுங்குவிதிகள்” என எடுத்துக்காட்டப்பட முடியும்.

2. 2020 யூலை 16 ஆந் திகதிய 2184/ 21 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட 2020 ஆம் ஆண்டின் 04 ஆம் இலக்க இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி (கட்டுப்பாடு) ஒழுங்குவிதிகள், பின்னர் திருத்தப்பட்டவாறான அதன் அட்டவணைகள் உட்பட, 2021 யூன் 10 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னரான திகதியைக் கொண்டிருக்கும் கப்பல் ஏற்றுமதி ஒப்பந்த சீட்டு/ விமான வழி ரசீதுடைய இறக்குமதிப் பொருட்களுக்கு எவ்வித பாதிப்பும் ஏற்படாமல், 2021 யூன் 11 ஆந் திகதியிலிருந்து பயன்பெறும் வகையில் இதன் மூலம் நீக்கப்படுகிறது.



3. (அ) தற்காலிக இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி செயலாக்கத் திட்டத்தின் (Temporary Import and Export Processing Scheme -TIEP) கீழ் பதிவுசெய்யப்பட்ட அல்லது இலங்கை முதலீட்டுச் சபை தலைவர் /பணிப்பாளர் நாயகம் அல்லது ஏற்றுமதி அபிவிருத்திச் சபை பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட இறக்குமதியாளரால் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட அத்தகைய இறக்குமதியில் குறைந்தபட்சம் 20% உள்ளூர் பெறுமதி சேர்ப்புக்குட்பட்டது என்ற வகையில் வாகனங்கள், வாகன உதிரிப் பாகங்கள், பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் மற்றும் விவசாய பொருட்கள் தவிர்ந்த அட்டவணை I இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பொருட்களைப் பதப்படுத்துதல் மற்றும் மீள் ஏற்றுமதி செய்யும் நோக்கத்துக்காக அல்லது பதப்படுத்தல் மற்றும் ஏற்றுமதிக்காக மற்றொரு ஏற்றுமதியாளருக்கு வழங்கல் நோக்கத்திற்காக இறக்குமதி செய்ய அனுமதிக்கப்படுகின்றது.

(ஆ) இலங்கை முதலீட்டுச் சபை தலைவர் /பணிப்பாளர் நாயகம் அல்லது ஏற்றுமதி அபிவிருத்திச் சபை பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட இறக்குமதியாளரால் வாகனங்கள், வாகன உதிரிப் பாகங்கள், பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் மற்றும் விவசாய பொருட்கள் தவிர்ந்த அட்டவணை I இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பொருட்களைப் பதப்படுத்துதல் மற்றும் ஏற்றுமதி செய்யும் நோக்கத்துக்காக அல்லது பதப்படுத்தல் மற்றும் ஏற்றுமதிக்காக மற்றொரு ஏற்றுமதியாளருக்கு வழங்கல் நோக்கத்திற்காக ஆனால் இறக்குமதியில் 20% க்கும் குறைவாக உள்ளூர் பெறுமதி சேர்ப்புக்குட்படுத்தப்பட்டு இறக்குமதி செய்ய அனுமதிக்கப்படலாம்.

4. (அ) செயன்முறை மற்றும் மீள் ஏற்றுமதியின் நோக்கத்திற்காக இறக்குமதியாளர் ஒருவரினால் வாகனங்கள், வாகன உதிரிப் பாகங்கள் பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் மற்றும் விவசாய பொருட்கள் தவிர்ந்த அட்டவணை I இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பொருட்களின் இறக்குமதி, பின்வருவனவற்றிற்கு அனுமதிக்கப்படும் ;

i. “அந்நிய செலாவணி இல்லை” (No Foreign Exchange) என்ற அடிப்படையில்

ii. உள்ளூர் வங்கிகளிடமிருந்து நிதியைப் பெறாமல், வெளிநாட்டு வாங்குபவரின் நிதியைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம்

iii. நேர்மறை நிலுவைத் தொகையைத் தாண்டாது, வெளிநாட்டு நாணய வங்கிக் கணக்குகளில் (Foreign Currency Bank Accounts) மற்றும் வணிக வெளிநாட்டு நாணயக் கணக்குகளின் (Business Foreign Currency Accounts) ஏற்றுமதியின் வருவாயிலிருந்து பெறப்பட்ட வைப்புகளைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம்,

மேற்கூறிய சந்தர்ப்பங்களில், இந்த ஒழுங்குமுறையின் விதிகளின் கீழ் இறக்குமதி செய்யும் போது இறக்குமதியாளர் தனது வெளிநாட்டு நாணய வருமானத்தின் மூலத்தை உள்ளூர் வங்கிகளுக்கு அறிவிக்க வேண்டும்.

(ஆ) மேலுள்ள 4 (அ) (i) மற்றும் 4 (அ) (ii) ஆம் இலக்க ஒழுங்குவிதிகளின் படி எந்தவொரு இறக்குமதியும் செய்யப்படும்போது, அந்த இறக்குமதி குறித்த ஒழுங்குவிதிகளுக்கு அமைவாக இடம்பெற்றது மற்றும் பிற நிறுவனங்களின் ஒப்புதல்கள் தேவையில்லை என்ற வெளிப்படுத்துகையினைச் சமர்ப்பித்த பின்னர் இலங்கை சுங்கத்திலிருந்து பொருட்களை விடுவிக்க முடியும்.

5. விதிமுறைகள் இல. 3 மற்றும் 4 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இறக்குமதியாளர் அனைத்து சூழ்நிலைகளிலும் அந்நிய செலாவணி வருமானத்தை மேலுள்ள விதிமுறைகள் இல. 3 மற்றும் 4 இல் குறிப்பிடப்பட்ட இறக்குமதி செய்யப்பட்ட பொருட்களைப் பயன்படுத்தி பதப்படுத்தப்பட்ட பொருட்கள் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்ட நாளிலிருந்து கணக்கிடப்பட்ட 120 நாட்களுக்கு மேற்படாமல் இலங்கையிலுள்ள ஒரு வணிக வங்கிக்கு கொண்டு வருவார்.

6. எந்தவொரு நிபந்தனையிலும், அட்டவணை 1 (தற்காலிக இடைநிறுத்தம்) இல் பட்டியல்படுத்தப்பட்டுள்ள பொருட்களின் தவறான பயன்பாட்டைத் தடுப்பதற்காக இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி கட்டுப்பாட்டாளர் நாயகம் மூலம் இலங்கை சுங்க பணிப்பாளர் நாயகம் இதுபோன்ற கோரிக்கைக் கடிதங்கள் அனுப்பப்படாவிட்டால், அப்பொருட்களை இறக்குமதி செய்ய அனுமதிப்பதற்காக முதலீட்டுச் சபை (இவ்வர்த்தமானியின் விதிமுறைகள் இல. 3 மற்றும் 10) அல்லது ஏற்றுமதி அபிவிருத்திச் சபை தவிர்ந்த வேறு அமைச்சுகள், அரசாங்க திணைக்களம் அல்லது சட்டரீதியான அமைப்பு போன்றவற்றின் எந்தவொரு சட்ட விதிகளின் கீழும் எந்தவொரு கடிதங்களையும் சுங்க பணிப்பாளர் நாயகம் பெறமாட்டார்.

7. அட்டவணை I இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பொருட்கள், தேசிய பொருளாதாரத்தை வலுப்படுத்துவதற்கும் புத்துயிரளிக்கும் நோக்கத்துடனும் அதிமேதகு சனாதிபதியால் நியமிக்கப்பட்ட தீர்வை நிர்ணயக் குழுவின் பரிந்துரையின் அடிப்படையில் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளன என்பதுடன் அப்பொருட்களின் இறக்குமதி கீழுள்ள விதிமுறைகளின் மூலம் விதிக்கப்பட்டுள்ள கட்டுப்பாடுகளுக்கு உட்பட்டதாக இருக்கும்.

8. (அ) 2012 சனவரி 2 ஆந் திகுதியு 1739/3 ஆம் இலக்க வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட, 2011 ஆம் ஆண்டின் 01 ஆம் இலக்க இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி (கட்டுப்பாடு) விதிமுறைகளின்படி கொடுப்பனவு நியதிகள் 3 (1) (அ), 3 (1) (ஆ) மற்றும் 3 (1) (இ) ஆகியவற்றின் கீழ் உள்ளூர் சந்தையை இலக்காகக் கொண்ட அட்டவணை I இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள 2021 யூன் 11 அன்று அல்லது அதற்கு முன்னரான திகுதியுடைய கப்பல் ஏற்றுமதி ஒப்பந்த சீட்டு/ விமான வழி ரசீதுடைய எந்தவொரு பொருட்களின் இறக்குமதி ஆயினும் தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) ஏதேனும் உற்பத்திப் பொருட்களின் மூலப்பொருட்களானது, குறைந்தபட்ச கடன் வழங்குநர் தீர்ப்பளவுக் காலம் 30 நாட்களைக் கொண்ட அட்டவணை I இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதும் உள்ளாட்டில் கிடைக்காத ஆனால் அத்தயாரிப்புகளை உற்பத்தி செய்யத் தேவைப்படுகின்ற நிலையில் இறக்குமதி செய்ய அனுமதிக்கப்படும்.

(இ) மேலுள்ள ஒழுங்குவிதி இல. 8 (அ) இருந்தபோதிலும்,

- இந்த வர்த்தமானியின் அட்டவணை I இல் பட்டியலிடப்பட்டுள்ள இயைபு முறைத் தலைப்பு 69.07 இன் கீழ் வகைப்படுத்தப்பட்ட பொருட்களை கட்டிடப் பொருட்கள் கூட்டுத்தாபனம் இறக்குமதி செய்ய இதன் மூலம் அனுமதிக்கப்படுகிறது,
- அங்கீகரிக்கப்பட்ட பொருட்களின் இறக்குமதியுடன் தொடர்புடைய பிளாஸ்டிக் சவர்கள், பாகங்கள் மற்றும் இணைப்புகளை பிளாஸ்டிக் சவர்கள், பாகங்கள் மற்றும் இணைப்புகளை சுங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம் விடுவிக்க முடியும்.
- இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதிக் கட்டுப்பாட்டு நாயகத்தினால் காலாண்டு அல்லது அரை ஆண்டு அடிப்படையில் வழங்கப்படும் ஒரு சிறப்பு உரிமத்தின் மூலம் வாகனங்கள் மற்றும் வாகன பாகங்கள் தவிர, நாட்டில் நிறுவப்பட்ட எந்தவொரு சர்வதேச உணவு மற்றும் குடிபான நிறுவனங்களின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட இயக்குநர்கள் இறக்குமதி செய்வதற்கு அனுமதி வழங்கப்படும்.

9. மேலுள்ள ஒழுங்குவிதி இல. 8 இருந்தபோதிலும், இலங்கையில் இராஜதந்திர பணிகளில் சேவையாற்றும் இராஜதந்திர அலுவலர்களின் பயன்பாட்டிற்காக செல்லுபடியாகும் கடன் கடிதங்கள் மூலம் வெளிநாட்டு அமைச்சின் முன் அங்கீகாரத்திற்கமைய மோட்டார் வாகனங்கள் (இ.மு. தலைப்புகள் 87.02 மற்றும் 87.03 மட்டும்) இறக்குமதி செய்ய அனுமதிக்கப்படுகிறது. இந்த ஒழுங்குவிதிகளின் கீழ் இலங்கை சுங்கத்திலிருந்து அங்கீகரிக்கப்பட்ட மோட்டார் வாகனங்களை விடுவிப்பதற்காக சுங்கப் பணிப்பாளர் நாயகத்துக்கும் கடன் கடிதங்களை நிறுவுவதற்கு எந்தவொரு வணிக வங்கிகளுக்கும், இறக்குமதியாளர் வெளிநாட்டு அமைச்சரின் அங்கீகாரத்தினைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

10. (அ) ஏதேனும் முலோபாய அபிவிருத்தி திட்டங்கள் அல்லது வெளிநாட்டு நேரடி முதலீட்டாளர்கள் அல்லது உள்ளூர் முதலீட்டாளர்களால் நிதியளிக்கப்பட்ட பிற திட்டங்கள் மற்றும் 1978 ஆம் ஆண்டின் 4 ஆம் இலக்க இலங்கை முதலீட்டுச் சபை சட்டத்தின் பிரிவு 17 இன் கீழ் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கருத்திட்டங்களின் நோக்கத்திற்காக அட்டவணை ஐ தொடர்புடைய முகவர்களால் இறக்குமதி செய்யப்படும் சர்வதேச வியாபாரங்கள் உட்பட)இல் பட்டியலிடப்பட்டுள்ள கருத்திட்ட மூலதன பொருட்களின் இறக்குமதி, முதலீட்டுச் சபையின் தலைவர் / பணிப்பாளர் நாயகத்தின் பரிந்துரையின் பேரில் இறக்குமதி செய்ய அனுமதிக்கப்படுகிறது. மேலும், இந்த ஒழுங்குவிதிகளின் கீழ் அத்தகைய கருத்திட்ட மூலதன பொருட்களின் இறக்குமதிக்காக எந்தவொரு உள்ளூர் வங்கிகளின் கடனும் பயன்படுத்தப்படாது.

(ஆ) மேலே (அ) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அத்தகைய நிகழ்வில், இறக்குமதியாளர், இலங்கை முதலீட்டுச் சபை தலைவர்/பணிப்பாளர் நாயகத்திடமிருந்து பெற்றுக்கொண்ட பரிந்துரை ஒன்று கொடுப்பனவை மேற்கொள்ளவும் மற்றும் இலங்கை சுங்கத்திலிருந்து பொருட்களை விடுவிப்பதற்கும், வர்த்தக வங்கிகளுக்கும் மற்றும் சுங்க பணிப்பாளர் நாயகத்துக்கும் முறையே சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

11. அட்டவணை I இல் குறிப்பிட்டுசெய்யப்பட்ட எந்தவொரு பொருளையும் இறக்குமதி செய்வதற்கான வங்கியில் கொடுப்பனவு செய்யும் ஆலொருவர் அவரது விண்ணப்பத்தில், சுங்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின் அட்டவணை "அ" இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி சரியான இயைபுமுறைக் குறியீட்டு முறைமை மற்றும் பொருட்கள் வகைப்பாடு (எச்.எஸ்) குறியீடு மற்றும் இந்த வர்த்தமானியில் தொடர்புடைய பொருட்களின் அட்டவணை என்பவற்றைக் குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.

12. 1969 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி (கட்டுப்பாட்டு)ச் சட்டத்தின் 21ஆவது பிரிவில் பிரகாரம், அச்சட்டத்தின் கீழ் வெளியிடப்பட்ட ஒழுங்குவிதிகளின் மூலம் விதிக்கப்பட்ட வரையறைகள் சுங்கக்கட்டளைச் சட்டத்தின் கீழ் விதிக்கப்பட வரையறையாகக் கருதப்படும். எனவே, இவ்வொழுங்கு விதிகளின் நோக்கங்களுக்கமைவாக சுங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம் செயற்படுதல் வேண்டும்.

13. இலங்கை மத்திய வங்கியின் வெளிநாட்டு நாணயமாற்றுத் திணைக்களம் மற்றும் வங்கி மேற்பார்வைத் திணைக்களம் என்பவற்றின் தலைவர்கள் இவ்வொழுங்கு விதிகளின் நோக்கங்களுடன் இணங்கியொழுங்கும் வகையில் வணிக வங்கிகள் செயற்படுவதனை உத்தரவாதப்படுத்தல் வேண்டும்.

14. வங்கியினால் இவ் ஒழுங்குவிதிகளில் ஏற்பாடுகளை மீறி செயற்படுகின்ற சந்தர்ப்பத்தில், அது தொடர்பில் சுங்கப் பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் அந்நியச் செலாவணிகள் திணைக்களத்தின் தலைவர் மற்றும் இறக்குமதி ஏற்றுமதிக்க கட்டுப்பாட்டாளர் நாயகத்திற்கு அத்தகைய ஒழுங்குவிதி மீறல்கள் மற்றும் அவை தொடர்பிலான ஆவண வடிவிலான ஆதாரங்களுடன் விபரமாக அறிவித்தல் வேண்டும். அத்தகைய வழக்குகளுக்கு, அந்நியச் செலாவணிகள் திணைக்களத் தலைவர் மற்றும் இறக்குமதி ஏற்றுமதிக்க கட்டுப்பாட்டாளர் நாயகம், சட்டத்தில் வழங்கப்பட்டுள்ளபடி நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளல், அல்லது உரிய நடவடிக்கைக்காக உரிய அதிகாரிகளுக்கு தெரியப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

15. வெளிப்படுத்துபவர் அல்லது இறக்குமதியாளர் இவ் ஒழுங்குவிதிகளின் ஏற்பாடுகளை மீறிகின்ற சந்தர்ப்பத்தில், சனாதிபதியால் நியமிக்கப்பட்ட தீர்வை நிர்ணயக் குழுவின் பரிந்துரையின் அடிப்படையில் சுங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம் மற்றும் இறக்குமதி ஏற்றுமதி கட்டுப்பாட்டாளர் நாயகம் ஆகியோரினால் சட்டத்தில் வழங்கப்பட்டுள்ளபடி நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

16. இந்த வர்த்தமானியின் அட்டவணை II இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒழுங்குவிதிகளை மீறி ஏதேனும் பொருளை சரக்கை இறக்குமதி செய்யும் சந்தர்ப்பத்தில் அத்தகைய பொருட்களின் இறக்குமதியினையும் மற்றும் சுங்கத்திலிருந்து விடுவிப்பினையும் தீர்வை நிர்ணயக் தீர்மானக் குழு அனுமதிக்கும் சந்தர்ப்பத்தில் அத்தகைய இறக்குமதியாளருக்கு, இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி கட்டுப்பாட்டாளர் நாயகம் அபராதம் மற்றும் ஆவணக் கட்டணத்தை விதிப்பார்.

17. இந்த ஒழுங்குவிதிகளின் நோக்கங்களை அடைந்தகொள்வதற்கான இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி கட்டுப்பாட்டாளர் நாயகம் “செயற்பாட்டு வழிமுறைகள்” ஐ சுங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம், உள்ளூர் வங்கிகள், கைத்தொழில் அமைச்சு, கைத்தொழில் திணைக்களம் அல்லது வேறு ஏதேனும் தொடர்புடைய நிறுவனங்களுக்கு வழங்குதல் வேண்டும்.

18. மேற்படி ஒழுங்குவிதிகளை செயற்படுத்தும்போது எழுகின்ற எந்தவொரு பிரச்சினையிலும் இறுதி முடிவானது, தேசிய பொருளாதாரத்தை வலுப்படுத்தல் மற்றும் புத்தயிருட்டும் வகையில் சனாதிபதியால் நியமிக்கப்பட்ட தீர்வை நிர்ணயக் குழுவின் பரிந்துரைகளின்படி எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

19. இவ் ஒழுங்கு விதிகளில்,

- i. “இறக்குமதிகளின் தற்காலிக இடைநிறுத்தம்” என்பதனால் கருதப்படுவது மேலுள்ள ஒழுங்குவிதிகளுக்கு இணங்காதபொருட்களின் இறக்குமதி தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது என்பதாகும்.
- ii. “ஏற்றுமதி” என்பதனால் கருதப்படுவது 1969 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க இறக்குமதி ஏற்றுமதிக்க (கட்டுப்பாட்டு)ச் சட்டத்தின் 22 ஆவது பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட எந்தவொரு பொருள் தொடர்பிலும், கடலால் அல்லது ஆகாயத்தால் இலங்கையில் இருந்து கொண்டு செல்லல் மற்றும் வெளியே கொண்டு செல்லல் அல்லது இலங்கையில் இருந்து கொண்டு செல்வதற்கான நிலை ஏற்படல்.
- iii. “இறக்குமதி” என்பதனால் கருதப்படுவது, 1969 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதி (கட்டுப்பாட்டு)ச் சட்டத்தின் 22 ஆவது பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட எந்தவொரு பொருள் தொடர்பிலும் கடலால் அல்லது ஆகாயத்தால் இலங்கைக்கு இறக்குமதி செய்தல் அல்லது கொண்டு வருதல் அல்லது இலங்கைக்கு இறக்குமதி செய்வதற்கு அல்லது கொண்டு வருவதற்கான ஏற்படும் நிலை.
- iv. “உள்நாட்டு பெறுமதி சேர்ப்பு” என்பதன் மூலம் கருதப்படுவது, இறக்குமதி செய்யப்பட்ட பொருள் அலகுகளின் பெறுமதி தொழிற்சாலையில் உச்ச பயன் பெறுகின்ற அளவு என்பதோடு கீழ்க் காணப்படும் சமன்பாட்டின் மூலம் கணிப்பீடு செய்யப்படும்.

$$\frac{\text{உள்நாட்டு பெறுமதி (ஏற்றுமதி தொழிற்சாலை சேர்ப்பு)}}{\text{இறக்குமதி செய்யப்பட்ட மூலப் பெருள் செலவு}} = \frac{\text{இறக்குமதி செய்யப்பட்ட மூலப் பெருள் செலவு}}{\text{செலவு}} \times 100\%$$

ஏற்றுமதி தொழிற்சாலை செலவு

இறக்குமதி செய்யப்பட்ட மூலப்பொருட்களின் மதிப்புக்கு, பின்வருவன மட்டுமே சேர்க்கப்படும்

- அ. இறக்குமதி செய்யப்பட்ட மூலப்பொருட்களின் செலவு, காப்பீடு, சரக்குப்(சிஐஎஃப்)பெறுமதி
- ஆ. சுங்கத் தீர்வை
- இ. துறைமுகம் மற்றும் விமான நிலைய அறவீடு
- ஈ. பிற இறக்குமதி கட்டணங்கள்

ஏற்றுமதி தொழிற்சாலை செலவுக்கு, பின்வருவன மட்டுமே சேர்க்கப்படும் :

- அ. உள்நாட்டில் தயாரிக்கப்பட்ட உள்ளீடுகளின் விலை (பொருட்கள் மற்றும் உள்நாட்டில் தயாரிக்கப்படும் பாகங்கள்)
- ஆ. நேரடி தொழிலாளர் செலவு (சம்பளம் மற்றும் ஊதியங்கள்)
- இ. தேய்மானச் செலவு

- v. **“அந்நியச் செலாவணி அடிப்படையல்லாத”** என்பதன் மூலம் கருதப்படுவது அந்நியச் செலாவணியானது இலங்கைக்கு வெளியே செல்லாமல் பொருட்கள் இறக்குமதி செய்யப்படுதல் ஆகும்.
- vi. **“கருத்திட்டம் தொடர்பான மூலதனப் பொருட்கள்”** என்பது கட்டுமானப் பொருட்கள், இயந்திரங்கள், ஆலை மற்றும் உபகரணங்கள் மற்றும்/ அல்லது வேறு மூலோபாய பொருட்கள் அல்லது அபிவிருத்தித் திட்டத்திற்கு அல்லது வாகனங்கள், வாகன பாகங்கள், பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் மற்றும் விவசாய பொருட்கள் தவிர்ந்த பிரிவு 17 கருத்திட்டத்திற்குத் தேவையான பொருட்கள்.
- vii. **“மூலோபாய அபிவிருத்திக் கருத்திட்டம்”** என்பது 2008 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க மூலோபாய அபிவிருத்திக் கருத்திட்டங்கள் சட்டத்தின் கீழ் அடையாளம் காணப்பட்ட கருத்திட்டத்தையும் அதன் மூலம் வெளியிடப்பட்ட விதிமுறைகளின் அடிப்படையில் குறிக்கப்படும்.
- viii. **“பிரிவு 17 கருத்திட்டங்கள்”** என்பது 1978 ஆம் ஆண்டின் 4 ஆம் இலக்க முதலீட்டுச் சபை சட்டத்தின் 17 வது பிரிவின் கீழ் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிறுவனமாகும். இது முதலீட்டு வரம்பை அல்லது வேறு ஏதேனும் குறிப்பிட்ட தேவைகளை பூர்த்தி செய்த முதலீட்டுச் சபையுடன் ஒரு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது.
- ix. **“உள்ளூர் சந்தை”** என்பது இலங்கையில் உள்ளூர் நுகர்வு அல்லது தனி நபரின் நுகர்வுக்காக பொருட்களை விற்பனை செய்வதாகும்.
- x. **“வாகனங்கள் மற்றும் வாகன உதிரிப்பாகங்கள்”** என்பது இந்த வர்த்தமானியின் இயைபு முறை தலைப்புகள் 87.02, 87.03, 87.04, 87.05, 87.07, 87.11 மற்றும் 87.12 ஆகியவற்றின் கீழ் வகைப்படுத்தப்பட்ட பொருட்களைக் குறிக்கும்.
- xi. **“பிளாஸ்டிக் பொருட்கள்”** என்பது இந்த வர்த்தமானியின் இயைபு முறை தலைப்புகள் 39.22, 39.23, 39.24, 39.25 மற்றும் 39.26 ஆகியவற்றின் கீழ் வகைப்படுத்தப்பட்ட பொருட்களைக் குறிக்கும்.
- xii. **“விவசாயப் பொருட்கள்”** என்பது இந்த வர்த்தமானியில் 07.02, 07.03, 07.05, 07.06, 07.07, 07.08, 07.09, 07.13, 07.14, 08.01, 08.03, 08.04, 08.07, 08.10, 08.11, 10.06, 10.08, 11.02, 11.03, 11.06, 12.02, 12.07, மற்றும் 12.08 என்ற இயைபு முறை தலைப்புகளின் கீழ் வகைப்படுத்தப்பட்ட பொருட்கள் எனப் பொருட்படும்.
- xiii. **“அனுமதிக்கப்பட்ட பொருட்கள்”** என்பது இந்த வர்த்தமானியில் ஒழுங்குவிதிமுறைகள் இல. 3, 4, 8(ஆ), 10 மற்றும் 18 இன் கீழ் இறக்குமதி செய்ய அனுமதிக்கப்பட்ட பொருட்களைக் குறிக்கும்.

அட்டவணை I

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு	நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
1	03.04	முள்ளற்ற மீன் துண்டுக்கும் பிற மீன் இறைச்சிகளும் (சிறு துணிக்கைகளாக அரைக்கப்பட்ட அல்லது அரைக்கப்படாத) புதியவை, குளிரூட்டப்பட்டவை அல்லது குளிரால் உறையச் செய்யப்பட்டவை.	
		- புதிய அல்லது குளிரூட்டப்பட்ட திலாபியாஸ் துண்டுகள் (ஔறுகுறோமியஸ் இன், கெற்பிஸ் (பாங்காசியஸ் இன், சிலுரஸ் இன், சிலாறியஸ் இன், டலுறஸ் இன்.), காப்(ஸைப்ஸ் இன், கராசியஸ் இன், க்லேனோபாகறைன்கோடன் ஷுடிஸ்லஸ், கைப்பொப்தல் மிஷ்திஸ் இன், சிறினஸ் இன், மைலோபறைன்கோடன் பிசியஸ், கடலா கடல், லாபியோ இன், ஔஸ்ரியோஸீலஸ் கஸ்ஸல்டி, லெப்ரோபாபஸ் ஔறூ வினி மெகாலொப்ராம இன்.), விலாங்குகள் (அஷ்சியலா இன்), நைல் பேச் (லேரஸ் நிலோடிகஸ்) மற்றும் விரால் (சன்னா இன்):	
	0304.39.00	-- பிற	TS
		- பிற மீன் உடைய குளிரூட்டப்பட்ட முள்ளற்ற துண்டுகள்:	
	0304.81.00	-- பசுபிக் சல்மன் (ஔன் கொறைன் சஸ் நேகா, ஔன்கோறைசன்சஸ் கோபஸ்ஸா, ஔன்கோறைசன்சஸ் கெடா, சவ்வவைட்சா, ஔன்கோறைசன்சஸ் கிசுச், ஔன்கோறைசன்சஸ் மஸோ மற்றும் ஔன்கோறைசன்சஸ் நோதறஸ்) ஆட்லாந்திக் சல்மன் (சல்மோ சஸ்) மற்றும் தனூபி சல்மன் (குஸோ)	TS
	0304.87.00	-- டூளாஸ் (துன்னஸ் இனத்தினது) ஷ்கிப்ஜெக் அல்லது ஷட்றைப் - பில்லீட் பொனிடோ (யுதைன்னஸ் (கட்சவுனஸ்) டெலமிஸ்)	TS
		- பிற, குளிரூட்டப்பட்ட:	
	0304.95.00	-- அலஸ்கா பொல்லக் நீங்கலாக (தெரக்ரா சல்கொக்ட்றம்மா) நீங்கலாக பிறிக்மாஸெநோரிடே, யூக்கிளிஸ்தீடி, காடடி, மெக்நோறிடே, மெலானோனிடே, மேளியுக்கிடே, மெலானோனிடே, மேலியுக்கிடே, மொறிடே மற்றும் முறயினொலிபைடிடே ஆசிய இனங்களது மீன், அலஸ்கா பொல்லக் (தெரக்ரா சல்கொக்ட்றம்மா)	TS
	0304.99.00	- பிற	TS
2	04.02	பாலும் பாலேடும், செறிவாக்கப்பட்டவை அல்லது சீனி உள்ளடக்கப்பட்டவை அல்லது பிற இனிப்புப் பொருட்கள் தொடர்பானவை.	
		- பிற:	
	0402.99.00	-- பிற:	
	0402.99.10	--- கட்டியாக்கப்பட்ட பால் இனிப்பூட்டியது	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

	நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
9	07.09			பிற மரக்கறிகள், புதியன அல்லது குளிர்நட்டியவை.	
			-	காளான்களும் நிலவடிக்க காளான்களும் :	
		0709.51.00	--	அகாரிகாஸ் ஜீனஸ்களின் காளான்கள்	TS
		0709.59.00	--	பிற :	
		0709.59.10	---	நிலவடிக்க காளான்கள் (உணவுப் பண்டங்களுக்கு மணமுட்டும் காளான்)	TS
		0709.59.90	---	பிற	TS
		0709.60.00	-	கப்பிகம் இன அல்லது பிமந்தா இனப் பழங்கள்	TS
			-	பிற :	
		0709.93.00	--	(பூசணி) பரங்கிக்காய், நசுக்கப்பட்ட குழம்பு மற்றும் பற்றி எனும் கொடியின் காய்கள் (கியூகேபிடா இன.)	TS
		0709.99.00	--	பிற :	
			---	இனிப்பு சோளம் (சீ மேய்ஸ் வார். சஷராடா), வித்து நீக்கப்பட்ட அல்லது நீக்கப்படாத:	
		0709.99.12	----	பிற	TS
		0709.99.20	----	பிற	TS
10	07.13			உலர்த்திய அவரை இன மரக்கறி வகைகள், கோது நீக்கியவை, தோல் நீக்கப்பெறாதவை அல்லது பிளக்கப்பட்டவை அல்லது இரண்டும் செய்யப்படாதவை.	
			-	அவரைகள் (விக்னா இன, பசீலஸ் இன)	
		0713.31.00	--	அவரைகள் விக்னா முங்கோ இன (L) கெப்பர் அல்லது விக்னா ராடியாட்டா (L) விலக்கெக் :	
			---	பச்சைக் கடலை (பாசிப் பயறு) :	
		0713.31.19	----	பிற	TS
		0713.35.00	--	கௌபி (விக்னா அங்குயிகுலாதா) :	
		0713.35.90	---	பிற	TS
11	07.14			மரவள்ளி, ராபு, சலப், ஜெரூசலம் கூனைப் புழுக்கள், வத்தாளை கிழங்குகள் மற்றும் அதிக மாப்பொருள் அல்லது இன்சலின் கொண்ட வேர்களும் அவை போன்ற கிழங்கு வகைகளும், புதிய குளிர்நட்டிய குளிர் உறைய வைத்த அல்லது உலர்த்தி துண்டுகளாக்கப்பட்டவை அல்லது துண்டுகளாக்கப்படாதவை அல்லது சிறு உருண்டை களாக்கப்பட்டவையும்; சவ்வரிசி.	
		0714.10.00	-	மரவள்ளிக் கிழங்குகள் (கசவ்வா)	TS
		0714.20.00	-	வத்தாளைக் கிழங்குகள்	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

	நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
12	08.01			புதிய அல்லது உலர்த்திய கோது நீக்கிய அல்லது நீக்காதமற்றும் தோல் நீக்கப்பட்ட அல்லது நீக்கப்படாத தேய்காய்கள், பிறேசில் விதைகளும் மரமுந்திரி விதைகளும்	
			-	மரமுந்திரி விதைகள்:	
		0801.32.00	--	கோது நீக்கியவை	TS
13	08.03			வாழைப்பழங்கள், வாழை இன பழங்கள் உட்பட புதியவை அல்லது உலர்த்தியவை.	
		0803.10.00	-	வாழைப்பழங்கள்:	
		0803.10.10	---	புதியவை	TS
		0803.10.90	---	பிற	TS
		0803.90.00	-	பிற:	
		0803.90.10	---	புதியவை	TS
		0803.90.90	---	பிற	TS
14	08.04			பேரிச்சம் பழங்கள், அத்திப் பழங்கள் (பீக்ஸ்) அன்னாசிப் பழங்கள், அவகாடோக்கள், கொய்யாப் பழங்கள், மாம்பழங்கள், மங்குஸ்தான் பழங்கள், புதிய அல்லது உலர்த்தியவை.	
		0804.30.00	-	அன்னாசிப் பழங்கள் :	
		0804.30.10	---	புதியவை	TS
		0804.30.20	---	சாறு இல்லாத காய்ந்த	TS
		0804.40.00	-	அவகாடோக்கள் :	
		0804.40.10	---	புதியவை	TS
		0804.40.20	---	சாறு இல்லாத காய்ந்த	TS
		0804.50.00	-	கொய்யாப் பழங்கள், மாம்பழங்கள் மற்றும் மங்குஸ்தான் பழங்கள் :	
		0804.50.10	---	கொய்யாப்பழங்கள், புதியவை	TS
		0804.50.20	---	கொய்யாப்பழங்கள், காய்ந்தவை	TS
		0804.50.30	---	மாம்பழங்கள், புதியவை	TS
		0804.50.40	---	மாம்பழங்கள், காய்ந்தவை	TS
		0804.50.50	---	மங்குஸ்தான் பழங்கள், புதியவை	TS
		0804.50.60	---	மங்குஸ்தான், காய்ந்தவை	TS

அட்டவணை I (தலாடர்ிஸி)

	நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
20	11.02			கோதுமை அல்லது மெஸ்லின் தவிர்ந்த ஏனைய தானிய மாவுகள்.	
		1102.20.00	-	சோளம் மாவு (கோர்ன்)	TS
		1102.90.00	-	பிற :	
		1102.90.10	---	அரிசி மாவு	TS
		1102.90.20	---	குரக்கன் (எலியுசைன் குரக்கானா இன்) மாவு	TS
		1102.90.30	---	றே மாவு (ஒருவகை கம்பு போன்ற தானியம்)	TS
		1102.90.90	---	பிற	TS
21	11.03			உமி நீக்கப்பட்ட, தூளாக்கப்பட்டதும் சிறு உருண்டைகளாக்கப்பட்டதும் தானியங்கள்.	
			-	உமி நீக்கப்பட்டவை மற்றும் தூளாக்கப்பட்டவை :	
		1103.11.00	--	கோதுமையின்	TS
		1103.13.00	--	சோளத்தின் (கோர்ன்)	TS
		1103.19.00	--	பிற தானியங்களின்	TS
		1103.20.00	-	சிறு உருண்டைகளாக்கப்பட்டவை	TS
22	11.06			தலைப்பு 07.13 இன் கீழுள்ள உலர்த்திய அவரையின் மரக்கறி, மாவும் தூளும் சவ்வரிசியன் (சாகோ) அல்லது தலைப்பு 07.14இன் கீழுள்ளவற்றின் வேர்கள் அல்லது கிழங்குகளின் அதிகாரம் 08 உள்ள உற்பத்திகள் மா தூளும் பொடியும்.	
		1106.10.00	-	தலைப்பிலக்கம் 07.13 இன் கீழுள்ள உலர்ந்த அவரை மரக்கறிகளின் :	
		1106.10.10	---	கறுப்பு உழுந்து மா	TS
		1106.10.90	---	பிற	TS
		1106.20.00	-	தலைப்பிலக்கம் 07.14 இன் கீழுள்ள வேர்கள் அல்லது கிழங்குகளின் சவ்வரிசியின் (சாகோ) :	
		1106.20.90	---	பிற	TS
		1106.30.00	-	அதிகாரம் 8 இன் கீழுள்ள பொருட்களின்:	
		1106.30.10	---	உலரவைத்த தேங்காய் கொப்பரை, எண்ணெயினை பிளிந்து எடுத்ததன் பின்னர் அவை தூள்களாக்கப்பட்டவை அல்லது மாவுகளாக்கப்பட்டவை	TS
		1106.30.90	---	பிற	TS

12A

I கோவை : (I) கட்டிட - துறைமுகப் பணியில் ஈடுபட்டிருக்கும் பணியினர் - 2021.06.11

பகுதி I : தொகுதி (I) - இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை - அதி விசேஷமானது - 2021.06.11

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
23	12.02		வேர் கடலை, வறுக்கப்படாதவை அல்லது வேறு வகையில் சமைக்கப்படாதவை. கோது நீக்கப்பட்டவை அல்லது உடைக்கப்பட்டவை அல்லது இரண்டும் செய்யப்படாதவை	
		1202.30.00	- விதை	TS
			- பிற:	
		1202.41.00	-- கோதுடன் கூடியவை	TS
		1202.42.00	-- கோது நீக்கியவை, உடைக்கப்பட்டவை அல்லது உடைக்கப்படாதவை.	TS
24	12.07		வேறு எண்ணெய் விதை மற்றும் மாவும் துவல்களும் அல்லது கொழுப்பார்ந்த பழங்கள், உடைக்கப்பட்டவை அல்லது உடைக்கப்படாதவை	
		1207.40.00	- எள்ளு விதைகள்	TS
25	12.08		எண்ணெய் விதை மாவும் துவல்களும் அல்லது கொழுப்பார்ந்த பழங்கள் கடுகு நீங்கலாக.	
		1208.10.00	- சோயா அவரையின்	TS
		1208.90.00	- பிற	TS
26	15.13		தேங்காய் (கொப்பறா), பாம்பு வித்தகவிழையம் அல்லது பாபஸ்ஸு எண்ணெய்யும் அவற்றின் பகுதிகளும், சுத்தமாக்கப்பட்டவை அல்லது சுத்தமாக்கப்படாதவை, எனினும் இரசாயன முறையில் மாற்றம் செய்யப்படாதவை.	
			- பாம்பு வித்தகவிழையம் அல்லது பாபஸ்ஸு எண்ணெய்யும் அவற்றின் பகுதிகளும்:	
		1513.21.00	-- செம்மை செய்யப்படாத எண்ணெய் (கச்சுகன்)	TS
		1513.29.00	-- பிற	TS
27	21.06		தயாரித்த உணவு வேறு இடத்தில் குறிப்பிடப்படாத அல்லது உள்ளடக்கப்படாத	
		2106.90.00	- பிற :	
		2106.90.60	--- பப்படம் மற்றும் அது சார்ந்த உற்பத்திகள்	TS

ஂட்டவணை I (ஂடாட்ச்சி)

	நிரல் I இ.மு தலைஂஂு	நிரல் II இ.மு குறிஂீடு		நிரல் III விஂரஂம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தஂம் (TS)
28	22.01			நீர், இயற்கை ஂல்லது செயற்கை கனிஂஂொருள் நீர், காற்றூாட்டஂஂட்ட நீர் ஂன்பவை உஂஂட, சேர்க்கஂஂஂட்ட சீனி ஂல்லது வேறு இனிஂஂுஂ ஂதார்த்தஂஂ கொண்டி ராததுடன், ஂணஂூட்டஂஂட்டாதவை: ஂனிஂக்கஂஂடிஂஂம் உறை ஂனியும்.	
		2201.10.00	-	கனிஂஂொருள் நீரும் காற்றூாட்டஂஂட்ட நீரும்	
		2201.10.10	---	கனிஂஂொருள் நீர்	TS
		2201.10.90	---	ஂிற	TS
		2201.90.00	-	ஂிற:	
		2201.90.10	---	நீர்	TS
		2201.90.90	---	ஂிற	TS
29	22.06	2206.00.00		நொதிக்க வைத்த ஂிற ஂானங்கள் (உதாரணஂமாக சிடர், ஂெறி, ஂீட், சேக்): நொதிக்க வைத்த ஂானங் கனிஂது கலவைகள் ஂற்றும் நொதிக்க வைத்த ஂானங்களிஂது கலவைகளும் ஂதுசாரஂற்ற ஂானங் களும், வேறு ஂங்கும் குறிஂஂிடஂஂட்டாதவை ஂல்லது உள்ஂடக்கஂஂட்டாதவை.	
		2206.00.90	---	ஂிற	
		2206.00.91	----	ஂனைஂரக்கள்	TS
		2206.00.99	----	ஂிற	TS
30	22.09			ஂசெற்றிஂஂ ஂஂிலத்தில் இருந்து ஂெறஂஂஂட்ட விஂாகிரியும் விஂாகிரிஂக்குஂ ஂதிலான ஂாற்றீடுகளும்.	TS
31	25.15			சலவைக் கல் (ஂாரஂளி்) ஂொற்படிவக் கல் (ட்ரவர்டைஂ) கிஂளைசைஂஂும், ஂிற சிலை வடிஂ்கும் கற்களும் ஂல்லது 2.5 ஂல்லது ஂடிய தண்ஂீர் உள்ள கட்டிடக் கற்கள், ஂளஂஂாஸ்டரும், செவ்வக (சதுரஂம் உஂஂட) குற்றிகளாக ஂல்லது தட்டுகளாக ஂரிந்து ஂல்லது வேறு வழிகளில் ஂேலோட்டஂாகச் சீவஂஂஂட்டவை ஂல்லது வெறுஂனே வெட்டஂஂஂட்டவை ஂல்லது இவை இரண்ஂும் செய்ஂஂட்டாதவை	
			-	சலவைக் கல் ஂற்றும் ஂொற்படிவக் கல் (ட்ரவர்டைஂ):	
		2515.11.00	--	செஂஂஂையிலாத ஂல்லது ஂேலோட்டஂாகச் சீவஂஂஂட்டவை	TS
		2515.12.00	--	நீள் சதுரங்களாக (சதுரங்கள் உஂஂட) குற்றிகளாக ஂல்லது தட்டுகளாக ஂரிந்து ஂல்லது வேறு வழிகளில் வெறுஂனே வெட்டஂஂஂட்டவை	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
	3401.20.90	---	பிற	TS
	3401.30.00	-	தோலைச் சுத்தமாக்குவதற்கான சேதன மேற்பரப்புத் தாக்கமுள்ள உற்பத்திகளும் தயாரிப்புகளும், திரவம் அல்லது கிறீம் வடிவங்களில் மற்றும் சவர்க்காரம் உள்ளடக்கப்பட்டதும் அல்லது உள்ளடக்கப்படாததும், சில்லறை விற்பனைக்கு விடப்பட்டதுமானவை	
	3401.30.90	---	பிற(பால் குளிப்பு தவிர்ந்தவை)	TS
34	38.24		வார்ப்பு ஆலை அச்சுகள் பத்திரங்கள் (மோல்ட்கள்) மற்றும் அச்சுகள் (கோர்கள்) என்பவற்றிற்கு தயாரிக்கப்பட்ட இணைப்பான்கள்; இரசாயன உற்பத்திகளும் இரசாயன அல்லது அது சார்ந்த கைத்தொழில் தயாரிப்புகள் (இயற்கைத் தயாரிப்புகளின் கலவை களைக் கொண்டவை உட்பட), வேறெங்கும் குறிப்பிடாத அல்லது உள்ளடக்கப்படாதவை	
	3824.99.00	--	பிற :	
	3824.99.20	---	சாலை குறிக்கும் வண்ணப் பூச்சிகள்	TS
35	39.22		பிளாத்திக்கிலான குளியல் தொட்டி, தாரைக்குளியல் சாக்கடைத் தொட்டிகள், கழுவுத்தொட்டி, பதிலான கழுவுத்தொட்டி, மலசலகூட பாத்திரங்கள், இருக்கைகள் மற்றும் முடிகள், கழுவு தொட்டிகளும் அதுபோன்ற சுகாதாரப் பொருட்களும்.	
	3922.10.00	-	குளியல் தொட்டிகள், தாரைக்குளியல்கள், சாக்கடைத் தொட்டில் மற்றும் கழுவுத்தொட்டிகள்	TS
	3922.90.00	-	பிற:	
	3922.90.10	---	'வால்வு கருவி' இணை உபயோகித்து பாவிக்கப்படும் நீர்பாவனையற்ற சிறுநீர்கழிப்பான்கள்	TS
	3922.90.90	---	பிற	TS
36	39.23		பிளாஸ்திக்காலான பொருட்களைக் கொண்டு செல்வதற்கான பொருட்கள்; நிறுத்திகள், முடிகள், திருகுமுடிகளும் பிற அடைப்பான்களும் பிளாஸ்டிக் காலானவை.	
	3923.10.00	-	பெட்டிகள், உறைப்பெட்டிகள், திறந்த வரிச்சட்டப் பெட்டிகளும் அதுபோன்ற பொருட்களும்	
	3923.10.90	---	பிற (பிளாஸ்டிக் உற்பத்திகள் தவிர்ந்த)	TS
		-	சாக்குகளும் பைகளும் (கூம்புகள் உட்பட) :	

அட்டவணை I (தலாடர்ச்சி)

	நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
			-	பிற :	
		6802.91.00	--	மார்பல், ட்ராவெர்டைன் மற்றும் அலபாஸ்டர்:	
		6802.91.10	---	தீட்டப்படாத மார்பல் ஸ்லப்ஸ், மியர்லி கட், ஒரு பக்கம் பிரயோகம் மற்றும் மறுபக்கத்தில் கிளாஸ் பைபர் வலையமைப்பு	TS
		6802.91.90	---	பிற	TS
		6802.92.00	--	சுண்ண நீற்றுச் சார்புள்ள பிற கற்கள்	TS
		6802.93.00	--	கருங்கல்	TS
		6802.99.00	--	பிற கற்கள் :	
		6802.99.10	---	அரைக்கும் ஆலைகளுக்கான உருளைக் கற்கள்	TS
		6802.99.90	---	பிற	TS
45	68.10			சீமெந்தினாலான, கலாங்கிறீட் அல்லது செயற்கைக் கல்லால் ஆன பொருட்கள் வலுவூட்டப்பட்டன அல்லது வலுவூட்டப்படாதன.	
			-	ஓடுகள், பாவுகற்கள், குற்றிகள் ஓத்த பொருட்கள் :	
		6810.11.00	--	கட்டிடக் குற்றிகளும் கட்டிகளும் :	
		6810.11.90	---	பிற	TS
		6810.19.00	--	பிற	TS
			-	பிற பொருட்கள் :	
		6810.91.00	--	வார்ப்படம் செய்யப்பட்ட கட்டிட அல்லது பொது வேலைப் பொறியியல் (பொருத்திகள்) ஆக்கக் கூறுகள்	TS
		6810.99.00	--	பிற:	
		6810.99.90	---	பிற	TS
46	68.11			கல் நார் சீமெந்தினாலான செலுலோஸ் நாரினாலான அல்லது அதையொத்த வேறு பொருட்களிலான செலுலோஸ் நாரினாலான அல்லது அதையொத்த வேறு பொருட்களினாலான பொருட்கள்.	
		6811.40.00	-	கல் நார்சுளைக் கலாண்டுள்ளவை :	
		6811.40.10	---	மேடுபள்ளங்களைக் கலாண்ட தாள்கள்	TS
		6811.40.20	---	பிற தகடுகள், சட்டங்கள் ஓடுகளும் அதையொத்த பொருட்களும்	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
	6907.23.90	---	பிற	TS
	6907.30.00	-	சதுர பளபளப்புக் கல் மற்றும் அது போன்றவைகளும், உபதலைப்பு 6907.40 இல் உள்ளவை தவிர்ந்தவை	TS
	6907.40.00	-	முடிவாக்கம் செய்யப்பட்ட மட்பாண்டங்கள்	TS
49	69.14		வேறு மண்ணாலான பொருட்கள்.	
	6914.90.00	-	பிற :	
	6914.90.10	---	அலங்காரப் பொருட்கள்	TS
	6914.90.90	---	பிற	TS
50	87.02		ஓட்டுபவர் அடங்கலாக, பத்து அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட நபர்கள் பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள்	
	8702.10.00	-	பொறிமுறை அமுத்த உள்ளக எரிநிலை ஆடுதண்டு இயந்திரத்தினை மாத்திரம் கொண்ட (டீசல் அல்லது பகுதியளவில்-டீசல்):	
		---	ஓட்டுபவர் அடங்கலாக, 13 நபர்களுக்குக் குறைவான வர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள், மூன்றரை வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
	8702.10.12	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.10.19	----	பிற	TS
		---	ஓட்டுபவர் அடங்கலாக 13 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட நபர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) ஆனால் 25 நபர்களுக்குக் குறைவானவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள், 5 வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை :	
	8702.10.32	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.10.39	----	பிற	TS
		---	ஓட்டுபவர் அடங்கலாக 25 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட நபர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) ஆனால் 35 நபர்களுக்குக் குறைவானவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள், பத்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	

஑ட்டவணை I (஑ொடர்஑்஑ி)

நிரல் I இ.஑ு ஑லை஑்஑ு	நிரல் II இ.஑ு ஑ுறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV ஑ற்காலிக இடைநிறு஑்஑ம் (TS)
	8702.10.53	----	஑லை஑்஑ு 87.03 இன் ஑ீழாள மாற்றியமை஑்஑ப்பட்ட வா஑னங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.10.55	----	பிற, 5 வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.10.59	----	பிற	TS
		---	பிற, ப஑்஑ு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
	8702.10.73	----	஑லை஑்஑ு 87.03 இன் ஑ீழாள மாற்றியமை஑்஑ப்பட்ட வா஑னங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.10.75	----	பிற, ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.10.79	----	பிற	TS
		---	பிற, ப஑்஑ு வருடங்களுக்கு மேற்பட்டவை:	
	8702.20.00	-	பொறி஑ுறை ஑஑ு஑்஑ உள்஑க ஑ரிநிலை ஑ுடு஑ண்டு இயந்திரம் (஑஑ல் ஑ல்லது ப஑ுதியளவில்-஑஑ல்) மற்றும் உந்து வி஑ை஑்கான ஑ோட்டார்களாக ஑ின்஑ார ஑ோட்டார் ஑ூ஑ிய இரண்டிணையும் ஑ொண்டவை:	
		---	ஓட்டு஑வர் ஑டங்கலாக, 13 ஑பர்களுக்கு஑் ஑ுறைவாள வர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் ஑ெய்வ஑ற்கான ஑ோட்டார் வா஑னங்கள், ஑ுன்றரை வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
	8702.20.11	----	஑லை஑்஑ு 87.03 இன் ஑ீழாள மாற்றியமை஑்஑ப்பட்ட வா஑னங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.20.19	----	பிற	TS
		---	ஓட்டு஑வர் ஑டங்கலாக 25 ஑ல்லது ஑தற்கு மேற்பட்ட ஑பர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) ஑ுனால் 35 ஑பர்களுக்கு஑் ஑ுறைவாளவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் ஑ெய்வ஑ற்கான ஑ோட்டார் வா஑னங்கள், 10 வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
	8702.20.31	----	஑லை஑்஑ு 87.03 இன் ஑ீழாள மாற்றியமை஑்஑ப்பட்ட வா஑னங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.20.39	----	பிற	TS
		---	ஓட்டு஑வர் ஑டங்கலாக 25 ஑ல்லது ஑தற்கு மேற்பட்ட ஑பர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) ஑ுனால் 35 ஑பர்களுக்கு஑் ஑ுறைவாளவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் ஑ெய்வ஑ற்கான ஑ோட்டார் வா஑னங்கள், ப஑்஑ு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை :	
	8702.20.51	----	஑லை஑்஑ு 87.03 இன் ஑ீழாள மாற்றியமை஑்஑ப்பட்ட வா஑னங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.20.53	----	பிற, ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
	8702.20.59	----	பிற	TS
	8702.20.71	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்பட்டவை	TS
	8702.20.73	----	பிற, ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.20.79	----	பிற	
		---	பிற, பத்து வருடங்களுக்கு மேற்பட்டவை:	TS
	8702.30.00	----	பொறிமுறை அழுத்த உள்ளக எரிநிலை ஆடுதண்டு இயந்திரம் (டீசல் அல்லது பகுதியளவில் டீசல்) மற்றும் உந்து விசைக்கான மோட்டார்களாக மின்சார மோட்டார் ஆகிய இரண்டினையும் கொண்டவை:	TS
		---	ஓட்டுபவர் அடங்கலாக, 13 நபர்களுக்குக் குறைவான வர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள், மூன்றரை வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	TS
	8702.30.11	---	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.30.39	----	பிற	
		---	ஓட்டுபவர் அடங்கலாக 25 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட நபர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) ஆனால் 35 நபர்களுக்குக் குறைவானவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள், 5 வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை :	
	8702.30.51	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.30.31	----	பிற, ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.30.39	----	பிற	TS
		---	ஓட்டுபவர் அடங்கலாக 25 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட நபர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) ஆனால் 35 நபர்களுக்குக் குறைவானவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள், 10 வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	
	8702.30.51	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.30.53	----	பிற, ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.30.59	----	பிற	TS
		---	பிற, பத்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
	8702.30.71	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.30.73	----	பிற, ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.30.79	----	பிற	TS
		---	பிற, பத்து வருடங்களுக்கு மேற்பட்டவை:	
	8702.40.00	-	உந்துவிசைக்கான மின்சார மோட்டருடன் மாத்திரம் கொண்டவை:	
		---	ஒட்டுபவர் அடங்கலாக, 13 நபர்களுக்குக் குறைவான வர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள், மூன்றரை வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
	8702.40.11	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.40.19	----	பிற	TS
		---	ஒட்டுபவர் அடங்கலாக 13 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட நபர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) ஆனால் 25 நபர்களுக்குக் குறைவானவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள், ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
	8702.40.31	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.40.39	----	பிற	TS
		---	ஒட்டுபவர் அடங்கலாக 25 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட நபர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) ஆனால் 35 நபர்களுக்குக் குறைவானவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள், 10 வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை: :	
	8702.40.51	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.40.53	----	பிற, ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.40.59	----	பிற	TS
		---	பிற, 10 வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
	8702.40.71	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.40.73	----	பிற, ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8702.40.79	----	பிற	TS
		---	பிற, 10 வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

	நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
		8702.90.00	-	பிற:	
			---	ஓட்டுபவர் அடங்கலாக, 13 நபர்களுக்குக் குறைவானவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள், மூன்றரை வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
		8702.90.12	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		8702.90.19	----	பிற	TS
			---	ஓட்டுபவர் அடங்கலாக 13 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட நபர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) ஆனால் 25 நபர்களுக்குக் குறைவானவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள், 5 வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
		8702.90.32	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		8702.90.39	----	பிற	TS
			---	ஓட்டுபவர் அடங்கலாக 25 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட நபர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) ஆனால் 35 நபர்களுக்குக் குறைவானவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பிரயாணம் செய்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள், பத்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
		8702.90.53	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		8702.90.55	----	பிற, ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		8702.90.59	----	பிற	TS
			---	பிற, பத்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
		8702.90.73	----	தலைப்பு 87.03 இன் கீழான மாற்றியமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		8702.90.75	----	பிற, ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		8702.90.79	----	பிற	TS
51	87.03			ஸர்ஜன் வெகன் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலாக, பிரதானமாக பயணிகளது போக்கு வரத்துக்காக வடிவமைக்கப்பட்ட (87.02 ஆம் தலைப் பிலக்கத்திலானவை தவிர) மோட்டார் கார்கள் மற்றும் பிற மோட்டார் வாகனங்கள்.	
		8703.10.00	-	பனிக்கட்டிகளில் பிரயாணம் செய்வதற்காக விசேடமாக வடிவமைக்கப்பட்ட வாகனங்கள் கொல்ப் கார்கள் மற்றும் அவை போன்ற வாகனங்களும் :	

அட்டவணை I (஢ொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு ஑ுறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
		---	முன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை :	
	8703.10.11	----	மின்சார கொல்ப் கார்	TS
	8703.10.19	----	பிற	TS
		---	தன்னியக்க - முச்சக்கர வாகனங்கள் :	
	8703.21.52	----	பிற, திரவ எரிபொருள் வாயுவினால் செலுத்தத்தக்கவை, இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.21.54	----	பிற, இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள், முன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
	8703.21.62	----	கோ-காட்ஸ்	TS
	8703.21.63	----	பிற, உருளைக் கொள்ளவானது 300 சி.சி க்கு மேற்படாதவை, நான்கு சக்கர வண்டி உள்ளடங்கலாக	TS
	8703.21.64	----	ஓல் ஢ெர்ரயின் (அனைத்து இடங்களிலும் செலுத்தத்தகு வாகனம்) வாகனம்	TS
	8703.21.69	----	பிற	TS
		---	ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள், முன்று வருடங்களுக்கு மேற்பட்டவை	
	8703.21.73	----	ஓல் ஢ெர்ரயின் வாகனம் (அனைத்து இடங்களிலும் செலுத்தத்தகு வாகனம்)	TS
		---	பிற:	
	8703.21.92	----	முன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.22.00	--	உருளைக் கொள்ளவானது 1,000 சி.சிக்கு மேற்பட்ட ஆனால் 1,500 சி.சி க்கு மேற்படாதவை:	
	8703.22.50	---	ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள், முன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.22.70	---	பிற, முன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.23.00	---	உருளைக் கொள்ளவானது 1,500 சி.சிக்கு மேற்பட்ட ஆனால் 3,000 சி.சி க்கு மேற்படாதவை:	
		---	உருளைக் கொள்ளவானது 2,000 சி.சிக்கு மேற்படாத, ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள், முன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
	8703.23.52	----	உருளைக் கொள்ளவானது 1,600 சி.சி க்கு மேற்படாதவை	TS

அட்டவணை I (தலாடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
	8703.23.55	----	உருளைக் கொள்ளவாளது 1,600 சி.சிக்கு மேற்பட்ட, ஆனால் 1,800 சி.சிக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.23.59	----	பிற	TS
		---	உருளைக் கொள்ளவாளது 2,000 சி.சிக்கு மேற்படாத, ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்பட்டவை:	
	8703.23.70	---	உருளைக் கொள்ளவாளது 2,000 சி.சிக்கு மேற்பட்டவை, ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பிற:	
	8703.23.92	----	உருளைக் கொள்ளவாளது 2,000 சி.சிக்கு மேற்படாதவை, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.23.96	----	உருளைக் கொள்ளவாளது 2,000 சி.சிக்கு மேற்பட்டவை, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.24.00	--	உருளைக் கொள்ளவாளது 3,000 சி.சிக்கு மேற்பட்டவை:	
	8703.24.50	---	ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.24.70	---	பிற, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		-	பிற வாகனங்கள், பொறிமுறை அழுத்த உள்ளக எரிநிலை ஆடுதண்டு இயந்திரத்தினை (டீசல் அல்லது பகுதியளவில்-டீசல்) கொண்டவை :	
	8703.31.00	--	உருளைக் கொள்ளவாளது 1,500 சி.சிக்கு மேற்படாதவை:	
	8703.31.50	---	தன்னியக்க - முச்சக்கர வாகனங்கள், இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.31.70	---	ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பிற:	
	8703.31.92	----	மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.32.00	--	உருளைக் கொள்ளவாளது 1,500 சி.சிக்கு மேற்பட்ட ஆனால் 2,500 சி.சிக்கு மேற்படாதவை:	
		---	உருளைக் கொள்ளவாளது 2,000 சி.சிக்கு மேற்படாத, ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
	8703.32.52	----	உருளைக் கொள்ளளவானது 1,600 சி.சி க்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.32.55	----	உருளைக் கொள்ளளவானது 1,600 சி.சிக்கு மேற்பட்ட ஆனால் 1,800 சி.சி க்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.32.59	----	பிற	TS
		---	உருளைக் கொள்ளளவானது 2,000 சி.சிக்கு மேற்பட்ட, ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
	8703.32.71	----	சாரதி அடங்கலாக 7 அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பயணிப்பதற்கான வாகனங்கள், அதிக பாரத்தைத் தாங்கும் படிமுறை வகை(லெடர் டைப்) அடிச்சட்டம் மீது முடிச்சு மூலம் பொருத்தப்பட்ட மொனோ கொக் அல்லாத (பாகங்கள் இணைக்கப்படாது) பாகமுடையதும், நிரந்தரமாக நாலு சில்லுகளும் இயந்திரம் மூலம் இயங்கக்கூடிய மற்றும் 800 கிலோ கிராமுக்கு கூடிய பாரத்தை (நபர்களையும் பொருட்களையும்) சுமக்கத்தக்கவை.	TS
	8703.32.79	----	பிற	TS
		---	பிற:	
	8703.32.92	----	உருளைக் கொள்ளளவானது 2,000 சி.சி க்கு மேற்படாதவை, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.32.93	----	மோட்டர் - ஹோம்ஸ், குடியிருப்புக்காக விசேடமாக வடிவமைக்கப்பட்டவை (உறங்கல், சமைத்தல், மலசலகூட வசதிகள் போன்றவைகளுடனானவை), உருளைக் கொள்ளளவானது 2000 சி.சி க்கு மேற்பட்டவை, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.32.95	----	பிற, உருளைக் கொள்ளளவானது 2,000 சி.சி க்கு மேற்பட்டவை, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.33.00	--	உருளைக் கொள்ளளவானது 2,500 சி.சி க்கு மேற்பட்டவை:	
	8703.33.50	---	ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பிற, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
	8703.33.71	----	மோட்டர் - ஹோம்ஸ், குடியிருப்புக்காக விசேடமாக வடிவமைக்கப்பட்டவை (உறங்குதல், சமைத்தல், மலசலகூட வசதிகள் போன்றவைகளுடனானவை)	TS
	8703.33.79	----	பிற	TS

அட்டவணை I (லுலாடர்லுலி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு	நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
	8703.40.00	= பிற வாகனங்கள், லுல்துபுலாநிமுறை லுலுத்த லுல்களக லுலநிலை லுலகுதண்டு இயந்ரிரத்தினையும் ஡ற்றும் லுல்து லுலசைல்கலான ஡ுலட்டார்களாக ஡ின்சார ஡ுலட்டார் லுலசிய இரண்டுனையும் லுலகாண்டவை, ஡ின்சார லுலத்தியினது லுலலிப்புற துலாற்றுலாய்க்கு இணைப்பதன் முலம் ஡ின்லூட்டத்தினை பறை லுலற்றல் லுலகாண்டவை தலிர்த்ரவை:	
		--- ஸ்ரேசன் லுலகன்கள் ஡ற்றும் பந்தயக் கார்கள் லுலடங்கலான ஡ுலட்டார் கார்கள் தலிர்த்ர வாகனங்கள், லுலருளைல்குலள்ளலானது 1,000 லுல.லி க்கு ஡ுலற்படாதவை:	
	8703.40.15	---- தன்னியக்க - முல்லுக்கர வாகனங்கள், இரண்டு லுலருடங்களுக்கு ஡ுலற்படாதவை	TS
	8703.40.18	---- பிற, முன்று லுலருடங்களுக்கு ஡ுலற்படாதவை	TS
		--- லுலருளைக் குலள்ளலானது 1,000 லுல.லிக்கு ஡ுலற்படாத, ஸ்ரேசன் லுலகன்கள் ஡ற்றும் பந்தயக் கார்கள் லுலடங்கலான ஡ுலட்டார் கார்கள் :	
	8703.40.21	---- கலாகாட், முன்று லுலருடங்களுக்கு ஡ுலற்படாதவை	TS
	8703.40.23	---- லுலருளைக் குலள்ளலானது 300 லுல.லி க்கு ஡ுலற்படாத நான்கு லுலலு வண்டி, முன்று லுலருடங்களுக்கு ஡ுலற்படாதவை	TS
	8703.40.25	---- ஓல் லுலர் ரயின் வாகனம் (லுலனைத்து இடங்களிலும் லுலலுத்தத்தகு வாகனம்), முன்று லுலருடங்களுக்கு ஡ுலற்படாதவை	TS
	8703.40.28	---- பிற, முன்று லுலருடங்களுக்கு ஡ுலற்படாதவை	TS
		--- லுலருளைக் குலள்ளலானது 1,000 லுல.லிக்கு ஡ுலற்பட்ட லுலனால் 1,500 லுல.லி க்கு ஡ுலற்படாதவை:	
	8703.40.35	---- ஸ்ரேசன் லுலகன்கள் ஡ற்றும் பந்தயக் கார்கள் லுலடங்கலான ஡ுலட்டார் கார்கள், முன்று லுலருடங்களுக்கு ஡ுலற்படாதவை	TS
	8703.40.38	---- பிற, முன்று லுலருடங்களுக்கு ஡ுலற்படாதவை	TS
		--- லுலருளைக் குலள்ளலானது 1,500 லுல.லிக்கு ஡ுலற்பட்ட லுலனால் 2,000 லுல.லி க்கு ஡ுலற்படாத, ஸ்ரேசன் லுலகன்கள் ஡ற்றும் பந்தயக் கார்கள் லுலடங்கலான ஡ுலட்டார் கார்கள் தலிர்த்ரவை :	
	8703.40.48	---- பிற, முன்று லுலருடங்களுக்கு ஡ுலற்படாதவை	TS
		--- லுலருளைக் குலள்ளலானது 1,500 லுல.லிக்கு ஡ுலற்பட்ட லுலனால் 2,000 லுல.லி க்கு ஡ுலற்படாத, ஸ்ரேசன் லுலகன்கள் ஡ற்றும் பந்தயக் கார்கள் லுலடங்கலான ஡ுலட்டார் கார்கள் :	

அட்டவணை I (துட்டர்ங்ங்)

நிரல் I இ.஡ு தலை஡஡ு	நிரல் II இ.஡ு குறியீடு		நிரல் III வி஡ரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
			--- உருளைக் குள்ளுவானது 2,000 சி.சிக்கு மேற்பட்ட ஆனால் 3,000 சி.சி க்கு மேற்படாத, ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் காரர்கள் அடங்கலான ஡ோட்டார் காரர்கள் :	
	8703.50.71	----	ஙாரதி அடங்கலாக 7 அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) ஡யணி஡்பதற்கான வாகனங்கள், அதிக ஡ாரத்தைத் தாங்கும் ஡டி஡ுறை வகை(லெட்டை஡்) அடிங்ங்டம் ஡ீது ஡ுடிங்ங ஡ுலம் ஡ுருத்த஡்஡்ட ஡ுனூ குாக் அல்லாத (஡ாகங்கள் இணைக்க஡்஡து) ஡ாக஡ுடையதும், நிரந்தர஡ாக நாலு சில்லுகளும் இயந்திரம் ஡ுலம் இயங்கக்கூடிய மற்றும் 800 கிலூ கிரா஡ுக்கு கூடிய ஡ாரத்தை (ந஡ர்களையும் ஡ுருட்களையும்) ங்஡்க்கத்தக்க, ஡ுன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.50.72	----	஡ுடர் - ஡ுறா஡்஡், குடியிரு஡்஡்க்காக விஙே஡ு஡ாக வடிவ஡ைக்க஡்஡்டவை (உறங்கல், ங்஡த்தல், ஡லங்கூட வஙதிகள் ஡ுன் லவைகளுடனானவை), ஡ுன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.50.78	----	஡ிற, ஡ுன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
			--- உருளைக் குள்ளுவானது 3,000 சி.சிக்கு மேற்பட்ட, ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் காரர்கள் அடங்கலான ஡ோட்டார் காரர்கள் தவிர்த்த வாகனங்கள் :	
	8703.50.88	----	஡ிற, ஡ுன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
			--- உருளைக் குள்ளுவானது 3,000 சி.சிக்கு மேற்பட்ட, ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் காரர்கள் அடங்கலான ஡ோட்டார் காரர்கள் :	
	8703.50.91	----	஡ுடர் - ஡ுறா஡்஡், குடியிரு஡்஡்க்காக விஙே஡ு஡ாக வடிவ஡ைக்க஡்஡்டவை (உறங்கல், ங்஡த்தல், ஡லங்கூட வஙதிகள் ஡ுன் லவைகளுடனானவை), ஡ுன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.50.98	----	஡ிற, ஡ுன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.60.00	-	஡ிற வாகனங்கள், உந்து஡ுறி஡ுறை அ஡ுத்த உள்ளக ஁ரிநிலை ஆடுதண்டு இயந்திரத்தினையும் மற்றும் உந்து விஙைக்கான ஡ுடர்க்காக ஡ின்ஙார ஡ுடர் ஆகிய இரண்டினையும் குண்டவை, ஡ின்ஙார ங்க்தியினது வெளி஡்஡ு துற்றுவாய்க்கு இணை஡்஡தன் ஡ுலம் ஡ின்லூட்டத்தினை ஡ுற ஆற்றல் குண்டவை :	
			--- ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் காரர்கள் அடங்கலான ஡ுடர் காரர்கள் தவிர்த்த வாகனங்கள், உருளைக் குள்ளுவானது 1,000 சி.சி க்கு மேற்படாதவை:	

அட்டவணை I (தலாடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
	8703.70.25	----	ஓல் டெர் ரயின் வாகனம் (அணைத்து இடங்களிலும் செலுத்தத்தகு வாகனம்), மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.70.28	----	பிற, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	உருளைக் கொள்ளளவானது 1,000 சி.சிக்கு மேற்பட்ட ஆனால் 1,500 சி.சி க்கு மேற்படாதவை:	
	8703.70.35	----	ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.70.38	----	பிற, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள் தவிர்ந்த வாகனங்கள், உருளைக் கொள்ளளவானது 1,500 சி.சி க்கு மேற்பட்ட ஆனால் 2,000 சி.சி க்கு மேற்படாதவை :	
	8703.70.48	----	பிற, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	உருளைக் கொள்ளளவானது 1,500 சி.சிக்கு மேற்பட்ட ஆனால் 2,000 சி.சி க்கு மேற்படாத, ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள் :	
	8703.70.51	----	உருளைக் கொள்ளளவானது 1,600 சி.சி க்கு மேற்படாதவை, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.70.53	----	உருளைக் கொள்ளளவானது 1,600 சி.சிக்கு மேற்பட்ட ஆனால் 1,800 சி.சி க்கு மேற்படாதவை, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8703.70.58	----	பிற, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள் தவிர்ந்த வாகனங்கள், உருளைக் கொள்ளளவானது 2,000 சி.சி க்கு மேற்பட்ட ஆனால் 3,000 சி.சி க்கு மேற்படாதவை :	
	8703.70.68	----	பிற, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	உருளைக் கொள்ளளவானது 2,000 சி.சிக்கு மேற்பட்ட ஆனால் 3,000 சி.சி க்கு மேற்படாத, ஸ்ரேசன் வெகன்கள் மற்றும் பந்தயக் கார்கள் அடங்கலான மோட்டார் கார்கள்:	
	8703.70.71	----	சாரதி அடங்கலாக 7 அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவர்கள் (வயது வந்தவர்கள்) பயணிப்பதற்கான வாகனங்கள், அதிக பாரத்தைத் தாங்கும் படிமுறை வகை(டெல்டைப்) அடிச்சட்டம் மீது முடிச்சு மூலம் பொருத்தப்பட்ட மொனோ கொக் அல்லாத (பாகங்கள் இணைக்கப்படாது) பாகமுடையதும், நிரந்தரமாக நாலு சில்லுகளும் இயந்திரம் மூலம் இயங்கக்கூடிய மற்றும் 800 கிலோ கிராமுக்கு கூடிய பாரத்தை (நபர்களையும் பொருட்களையும்) சுமக்கத்தக்க, மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

	நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
			---	பிற, வெளியக மின்சார மூலத்தினால் ஏற்றப்படும் மின் சேமக்கலங்களால் சக்தியளிக்கப்படும் மின்சார மோட்டார்களால் இயக்கப்படுபவை (உதாரணமாக - தேசிய மின்கட்டமைப்பு) , மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
		8703.80.51	----	50 கி.வோ க்கு மேற்படாத கொள்ளளவினைக் கொண்ட மோட்டார்கள்	TS
		8703.80.52	----	50 கி.வோ க்கு மேற்பட்ட ஆனால் 100 கி.வோ க்கு மேற்படாத கொள்ளளவினைக் கொண்ட மோட்டார்கள்	TS
		8703.80.53	----	100 கி.வோ க்கு மேற்பட்ட ஆனால் 200 கி.வோ க்கு மேற்படாத கொள்ளளவினைக் கொண்ட மோட்டார்கள்	TS
		8703.80.54	----	200கி.வோ க்கு மேற்பட்ட கொள்ளளவினைக் கொண்ட மோட்டார்கள்	TS
			---	பிற:	
		8703.80.71	----	மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		8703.90.00	-	பிற:	
			---	மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை:	
		8703.90.11	----	வேன்கல் சுழலத்தகு இயந்திரத்துடனானவை	TS
		8703.90.19	----	பிற	TS
52	87.04			பொருட்களைக் கொண்டு செல்வதற்கான மோட்டார் வாகனங்கள்.	
		8704.10.00	-	நெடுஞ்சாலைகளற்ற இடங்களில் உபயோகிப்பதற்காக வடிவமைக்கப்பட்ட டம்பர்கள்	TS
			-	பிற, பொறிமுறை அழுத்த உள்ளக எரிநிலை ஆடுதண்டு இயந்திரங்களுடனான பிற (டீசல் அல்லது அரை-டீசல்) :	
		8704.21.00	--	மொத்த வாகன நிறையானது 5 தொன்களுக்கு மேற்படாதவை :	
			---	விசேட பாவணை தொடர்விலான தாங்கிகள் / பவுசர்கள் மற்றும் ட்றக்குகள்	
		8704.21.11	----	பாலைக் கொண்டு செல்லுவதற்கான துருப்பிடிக்காத இரும்பிலான தாங்கிகளைக் கொண்ட தாங்கிகளும் / பவுசர்களும், ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
			---	தன்னியக்க - முச்சக்கர வாகனங்கள் :	
		8704.21.21	----	நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS

ஃட்டவணை I (ஃதொடர்ஃஃ)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
		---	இயந்திரங்கள் மற்றும் கெப்சுளுடன் பொருத்தப்பட்ட அடிஃஃட்டம்	
	8704.21.31	----	8704.21.43 ஃம் தேஃயி ஃப தலைப்புகளின் கீழான வாகனங்களுக்காக, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.21.33	----	8704.21.51 ஃம் தேஃயி ஃப தலைப்புகளின் கீழான வாகனங்களுக்காக, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.21.35	----	8704.21.63 ஃம் தேஃயி ஃப தலைப்புகளின் கீழான வாகனங்களுக்காக, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.21.37	----	8704.21.67 ஃம் தேஃயி ஃப தலைப்புகளின் கீழான வாகனங்களுக்காக, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பொருட்களை வைப்பதற்கும் மற்றும் நபர்கள் ஃமரும் வகையிலும் வேறாக்கப்பட்ட பாகங்களுடனான வாகனங்கள், நபர்கள் ஃமரும் ஃறையில் பிற பாவனைக்காக மாற்றத்தக்க மேலதிக இட வஃதியுடன் ஃல்லாத, ஓட்டுனர் ஃடங்கலாக 3 நபர்களை(வயது வந்தவர்கள்) ஃல்லது ஃதற்குக் குறைந்த நபர்களுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள நபர்கள் ஃமரும் ஃறை, ஃரக்குஃ ஃமையானது 2000 கி.கிராமிற்கு குறைந்தவை, ஃனால் ஓட்டுனர்ஃ இருப்பிடத்திலிருந்து வாகனத்தினது இயந்திர பாகமானது முழுமையாக முன் பக்கம் நீட்டுக்கொண்டிருக்கும் வாகனங்கள் நீங்கலாக:	
	8704.21.41	----	ஃரக்குஃ ஃமையானது 800 கி.கிராமிற்கு குறைந்தவை, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.21.43	----	ஃரக்குஃ ஃமையானது 800 கி.கிராம் ஃல்லது ஃதற்கு மேற்பட்டவை, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பொருட்களையும் மற்றும் நபர்கள் ஃமரும் ஃறைக்குமாக வேறாக்கப்பட்டுள்ளதுமான பிற வாகனங்கள், நபர்கள் ஃமரும் ஃறையில் பிற பாவனைக்காக மாற்றத்தக்க மேலதிக இடவஃதியுடன் ஃல்லாத, ஓட்டுனர் ஃடங்கலாக 3 நபர்களை (வயது வந்தவர்கள்) ஃல்லது ஃதற்குக் குறைந்த நபர்களுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள நபர்கள் ஃமரும் ஃறை, ஃரக்குஃ ஃமையானது 2000 கி.கிராம் ஃல்லது ஃதற்கு மேற்பட்டவை :	
	8704.21.51	----	நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பொருட்களையும் மற்றும் நபர்கள் ஃமரும் ஃறைக்குமாக வேறாக்கப்பட்டுள்ளதுமான பிற வாகனங்கள், நபர்கள் ஃமரும் ஃறையில் பிற பாவனைக்காக மாற்றத்தக்க மேலதிக இடவஃதியுடன் ஃல்லாத, ஓட்டுனர் ஃடங்கலாக 3 நபர்களை(வயது வந்தவர்கள்) ஃல்லது ஃதற்குக் குறைந்த நபர்களுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள நபர்கள் ஃமரும் ஃறை, ஃரக்குஃ ஃமையானது 2000 கி.கிராமிற்கு குறைந்தவை :	

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
	8704.21.61	----	வீல் தகடுகள் (லீப் ஸ்பிறிங்) முன்புறமாக பொருத்தப்பட்ட வாகனங்கள் மற்றும் சரக்குக் கொள்ளவானது 800 கி.கிராமிற்கு குறைந்தவை, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.21.63	----	வீல் தகடுகள் (லீப் ஸ்பிறிங்) முன்புறமாக பொருத்தப்பட்ட வாகனங்கள் மற்றும் சரக்குக் கொள்ளவானது 800 கி.கிராம் அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவை, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.21.65	----	பிற வாகனங்கள், சரக்குச் சுமைக்கொள்ளவானது 800 கி.கிராமிற்கு குறைந்தவை, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.21.67	----	பிற வாகனங்கள், சரக்குச் சுமைக்கொள்ளவானது 800 கி.கிராம் அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவை, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பொருட்களை வைப்பதற்கும் மற்றும் நபர்கள் அமரும் வகையிலும் வேறாக்கப்பட்ட பாகங்களுடனான வாகனங்கள், நபர்கள் அமரும் அறையில் பிற பாவனைக்காக மாற்றத்தக்க மேலதிக இட வதியுடன் அல்லாத, ஓட்டுனர் அடங்கலாக ஆறு நபர்களை(வயது வந்தவர்கள்) அல்லது அதற்குக் குறைந்த நபர்களுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள நபர்கள் அமரும் அறை,சரக்குச் சுமையானது 800 கி.கிராம் அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவை, ஆனால் ஓட்டுனரது இருப்பிடத்திலிருந்து வாகனத்தினது இயந்திர பாகமானது முழுமையாக முன்பக்கம் நீட்டுக்கொண்டிருக்கும் வாகனங்கள் நீங்கலாக :	
	8704.21.71	----	நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பிற:	
	8704.21.91	----	பொருட்களை வைப்பதற்கும் மற்றும் நபர்கள் அமரும் வகையிலும் வேறாக்கப்பட்ட பாகங்களுடனான பிற வாகனங்கள், நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.21.93	----	பிற வாகனங்கள், நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.22.00	--	மொத்த வாகன நிறையானது 5 தொன்களுக்கு மேற்பட்டவை ஆனால் 20 தொன்களுக்கு மேற்படாதவை :	
		---	பாலைக் கொண்டு செல்லுவதற்கான துருப்பிடிக்காத இருப்பிலான தாங்கிகளைக் கொண்ட தாங்கிகளும் / பவுசர்களும் மற்றும் குளிர்நட்டப்பட்ட ட்றக்குகள்:	
	8704.22.41	----	ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.22.42	----	ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்பட்டவை ஆனால் பத்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
	8704.31.35	----	8704.31.63 ஆம் தேசிய உப தலைப்புகளின் கீழான வாகனங்களுக்காக, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.31.37	----	8704.31.67 ஆம் தேசிய உப தலைப்புகளின் கீழான வாகனங்களுக்காக, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பொருட்களை வைப்பதற்கும் மற்றும் நபர்கள் அமரும் வகையிலும் வேறாக்கப்பட்ட பாகங்களுடனான வாகனங்கள், நபர்கள் அமரும் அறையில் பிற பாவனைக்காக மாற்றத்தக்க மேலதிக இடவதியுடன் அல்லாத, ஓட்டுனர் அடங்கலாக 3 நபர்களை(வயது வந்தவர்கள்) அல்லது அதற்குக் குறைந்த நபர்களுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள நபர்கள் அமரும் அறை,சரக்குச் சுமையானது 2000 கி.கிராமிற்கு குறைந்தவை, ஆனால் ஓட்டுனர் இடப்பிடத்திலிருந்து வாகனத்தினது இயந்திர பாகமானது முழுமையாக முன் பக்கம் நீட்டுக்கொண்டிருக்கும் வாகனங்கள் நீங்கலாக :	
	8704.31.41	----	சரக்குச் சுமையானது 800 கி.கிராமிற்கு குறைந்தவை, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.31.43	----	சரக்குச் சுமையானது 800 கி.கிராம் அல்லது அதற்கு அதிகமானவை, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பொருட்களையும் மற்றும் நபர்கள் அமரும் அறைக்குமாக வேறாக்கப்பட்டுள்ளதுமான பிற வாகனங்கள், நபர்கள் அமரும் அறையில் பிற பாவனைக்காக மாற்றத்தக்க மேலதிக இடவதியுடன் அல்லாத, ஓட்டுனர் அடங்கலாக 3 நபர்களை(வயது வந்தவர்கள்) அல்லது அதற்குக் குறைந்த நபர்களுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள நபர்கள் அமரும் அறை,சரக்குச் சுமையானது 2000 கி.கிராம் அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவை :	
	8704.31.51	----	நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பொருட்களையும் மற்றும் நபர்கள் அமரும் அறைக்குமாக வேறாக்கப்பட்டுள்ளதுமான பிற வாகனங்கள், நபர்கள் அமரும் அறையில் பிற பாவனைக்காக மாற்றத்தக்க மேலதிக இடவதியுடன் அல்லாத, ஓட்டுனர் அடங்கலாக 3 நபர்களை(வயது வந்தவர்கள்) அல்லது அதற்குக் குறைந்த நபர்களுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள நபர்கள் அமரும் அறை,சரக்குச் சுமையானது 2000 கி.கிராமிற்கு குறைந்தவை :	
	8704.31.61	----	வீல் தகடுகள்(லீப் ஸ்பிறிங்)முன்புறமாக பொருத்தப்பட்ட வாகனங்கள் மற்றும் சரக்குக் கொள்ளவானது 800 கி.கிராமிற்கு குறைந்தவை, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
	8704.31.63	----	வீல் தகடுகள்(லீப் ஸ்பிறிங்)முன்புறமாக பொருத்தப்பட்ட வாகனங்கள் மற்றும் சரக்குக் கொள்ளளவானது 800 கி.கிராம் அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவை, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.31.65	----	பிற வாகனங்கள், சரக்குச் சுமைக்கொள்ளளவானது 800 கி.கிராமிற்கு குறைந்தவை, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.31.67	----	பிற வாகனங்கள், சரக்குச் சுமைக்கொள்ளளவானது 800 கி.கிராம் அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவை, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பொருட்களை வைப்பதற்கும் மற்றும் நபர்கள் அமரும் வகையிலும் வேறாகக்கப்பட்ட பாகங்களுடனான வாகனங்கள், நபர்கள் அமரும் அறையில் பிற பாவனைக்காக மாற்றத்தக்க மேலதிக இடவதியுடன் அல்லாத, ஓட்டுனர் அடங்கலாக ஆறு நபர்களை (வயது வந்தவர்கள்) அல்லது அதற்குக் குறைந்த நபர்களுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள நபர்கள் அமரும் அறை, சரக்குச் சுமையானது 800 கி.கிராம் அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவை, ஆனால் ஓட்டுனரது இருப்பிடத்திலிருந்து வாகனத்தினது இயந்திர பாகமானது முழுமையாக முன்பக்கம் நீட்டுக்கொண்டிருக்கும் வாகனங்கள் நீங்கலாக :	
	8704.31.71	----	நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		---	பிற :	
	8704.31.91	----	பொருட்களை வைப்பதற்கும் மற்றும் நபர்கள் அமரும் வகையிலும் வேறாகக்கப்பட்ட பாகங்களுடனான பிற வாகனங்கள், நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.31.93	----	பிற, நான்கு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.32.00	--	மொத்த வாகன நிறையானது 5 தொன்களுக்கு மேற்பட்டவை :	
		---	பாலைக் கொண்டு செல்வதற்கான துருப்பிடிக்காத இரும்பிலான தாங்கிகளைக் கொண்ட தாங்கிகளும்/ பவுசர்களுக்கும் மற்றும் குளிரூட்டி பொருத்தப்பட்ட ட்றக்குகள்.	
	8704.32.41	----	ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.32.42	----	ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்பட்டவை ஆனால் பத்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு	நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
		---- கழிவுகளை கச்சிதமான முறையில் கையாளும் பொறிமுறையுடன் தயாரிக்கப்பட்ட கழிவுகளை சுமக்கும் ட்ரக்குகள் :	
	8704.32.51	---- ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		--- பிற :	
	8704.32.61	---- ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.32.62	---- ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்பட்டவை ஆனால் பத்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
	8704.90.00	- பிற :	
	8704.90.10	--- மின்சார தன்னியக்க - முச்சக்கர வாகனங்கள், ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		--- பிற மின்சாரத்திலானவை, ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	
	8704.90.31	---- மோட்டார்கள் திறன் 50 (KW) கிலோவாட் தாண்டாது.	TS
	8704.90.32	---- மோட்டார்கள் திறன் 50 (KW) கிலோவாட் ஐ விட அதிகமாக காணப்படும். ஆனால் 100 (KW) கிலோவாட் தாண்டாது	TS
	8704.90.33	---- மோட்டார்கள் திறன் 100 (KW) கிலோவாட் ஐ விட அதிகமாக காணப்படும்.ஆனால் 200 (KW) கிலோவாட் தாண்டாது	TS
	8704.90.34	---- மோட்டார்கள் திறன் 200 (KW) கிலோவாட்டுக்கும் அதிகம்	TS
		--- பிற மின்சாரங்கள், ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்பட்டவை	
	8704.90.50	--- பிற, ஐந்து வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
53	87.05	பிரதானமாக நபர்களை அல்லது பொருட்களைக் கொண்டு செல்வதற்காக வடிவமைக்கப்பட்டவை தவிர்ந்த பிற நோக்கங்களுக்கான மோட்டார் வாகனங்கள் (உதாரணமாக - சீர்குலைந்த இயந்திரப் பொறி லொறிகள், பாரம்தூக்கும் பொறிகள், தீ அணைக்கும் வாகனங்கள், கொங்ரீட் கலக்கும் லொறிகள், வீதி சுத்திகரிக்கும் லொறிகள், தெளிக்கும் லொறிகள், இடம்பெயர் வேலைத்தளங்கள், இடம்பெயர் ஊடுகதிர் அலகுகள்).	
	8705.90.00	- பிற :	
		--- இடம்பெயர் வேலைத்தளங்கள்	
	8705.90.11	---- ஏழு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

	நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
		8705.90.41	----	நவீனமயப்படுத்தப்பட்ட 87.02 தலைப்பிற்கு உரிய வாகனங்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		8705.90.43	----	நவீனமயப்படுத்தப்பட்ட 87.03 தலைப்பிற்கு உரிய வாகனங்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		8705.90.45	----	நவீனமயப்படுத்தப்பட்ட 87.04 தலைப்பிற்கு உரிய வாகனங்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		8705.90.47	----	பிற, ஏழு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
			---	பிற, நவீனமயப்படுத்தப்பட்ட 87.02, 87.03, மற்றும் 87.04 தலைப்பிற்கு உரிய வாகனங்கள்	
		8705.90.51	----	நவீனமயப்படுத்தப்பட்ட 87.02 தலைப்பிற்கு உரிய வாகனங்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		8705.90.53	----	நவீனமயப்படுத்தப்பட்ட 87.03 தலைப்பிற்கு உரிய வாகனங்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
		8705.90.55	----	நவீனமயப்படுத்தப்பட்ட 87.04 தலைப்பிற்கு உரிய வாகனங்கள், மூன்று வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை	TS
			---	பிற :	
		8705.90.91	----	மொத்த வாகன நிறையானது 4 தொன்களுக்கு மேற்படாதவை, ஏழு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை (ஏரியன் ப்ளட்போம் டிரக்குகள் தவிர)	TS
		8705.90.93	----	மொத்த வாகன நிறையானது 4 தொன்களுக்கு மேற்பட்டவை, ஏழு வருடங்களுக்கு மேற்படாதவை (ஏரியன் ப்ளட்போம் டிரக்குகள் தவிர)	TS
		8705.90.94	----	மொத்த வாகன நிறையானது 4 தொன்களுக்கு மேற்பட்டவை, ஏழு வருடங்களுக்கு மேற்பட்டவை	TS
54	87.07			தலைப்பு 87.01 இலிருந்து 87.05 வரையில் அடங்கும் மோட்டார் வாகனங்களுக்கான பாகங்களும் துணைக் கருவிகளும் (கெப்ஸ் அடங்கலாக).	
		8707.90.00	-	பிற:	
		8707.90.20	---	பிற, 87.02 தலைப்பின் கீழ்வரும் மோட்டார் வாகனங்களுக்காக, ஓட்டுனர் அடங்கலாக 25 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட நபர்கள் பிரயாணம் செய்வதற்கானவை	TS
		8707.90.30	---	பிற, உப தலைப்பு 8701.20 மற்றும் தலைப்பு 87.04 உள்ள வாகனங்களுக்கானவை, மொ.வா.நிறையானது 3,000 கிகிராமிற்கு மேற்பட்டவை	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

	நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
56	87.12	8712.00.00		மோட்டார் பொருத்தப் பெறாத துவிச்சக்கர வண்டிகளும் பிற சைக்கிள்களும் (விநியோக முற்சில்லு வண்டிகள் உட்பட):	
		8712.00.10	---	பொருட்களை விநியோகிக்க பாவிக்கப்படும் முச்சக்கர வண்டிகள்	TS
		8712.00.20	---	பாவித்த மிதிவண்டி	TS
		8712.00.90	---	பிற (விளையாட்டு மற்றும் பந்தய பைசிகள் தவிர)	TS
57	94.01			இருக்கைகள் (தலைப்பு 94.02 இன் கீழ்வருவன தவிர்த்த) படுக்கைகளாக மாற்றியமைக்க கூடியவை அன்றேல் மாற்றியமைக்க முடியாதவை.	
		9401.40.00	-	பூங்கா மற்றும் முகாம் உபகரணங்களைத் தவிர்ந்து கட்டிடங்களாகப் பாவிக்கக் கூடிய இருக்கைகள் :	
		9401.40.90	---	பிற	TS
			-	பிரம்பினால், ஒசிரியரினால். மூங்கிலால் அல்லது ஒத்த பொருட்களால் ஆன இருக்கைகள் :	
		9401.52.00	--	மூங்கிலினாலான :	
		9401.52.90	---	பிற	TS
		9401.53.00	--	பிரம்புகளினால்:	
		9401.53.90	---	பிற	TS
		9401.59.00	--	பிற:	
		9401.59.90	---	பிற	TS
			-	மரச் சட்டங்களினுடன் கூடிய வேறு இருக்கைகள்:	
		9401.61.00	--	மெத்தைகளினாலான	
		9401.61.90	---	பிற	TS
		9401.69.00	--	பிற	
		9401.69.90	---	பிற	TS
			-	வேறு இருக்கைகள் உலோக சட்டங்களினால் ஆனவை:	
		9401.79.00	--	பிற:	
		9401.79.90	---	பிற	TS
		9401.80.00	-	வேறு இருக்கைகள்:	
		9401.80.90	---	பிற (குழந்தை கார் இருக்கைகள், குழந்தை கட்டில் தவிர)	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
		-	மெத்தைகள்:	
	9404.21.00	--	விரிந்த நுரை இறப்பரினால் அல்லது பிளாஸ்டிக்ரினாலால் ஆனவை. மூடப்பட்டிருப்பினும் சரி மூடப்படாவிடினும் சரி மெத்தைகள்:	
	9404.21.90	---	பிற	TS
	9404.29.00	--	ஏனைய மூலப் பொருட்களினால் ஆனவை:	
	9404.29.20	---	60 மி மீ தடிப்புக்கு மேற்பட்ட பாவிக்கப்படாத, படுக்கைகளுக்கான திண்டுகள் அல்லது மெத்தைகள்	TS
	9404.29.90	---	பிற (குழந்தை கார் இருக்கைகள், குழந்தை கட்டில் தவிர)	TS
	9404.90.00	-	நித்திரை செய்வதற்கான பைகள்:	
	9404.90.90	---	பிற	TS
60	96.03		துடைப்பங்கள், தூரிகைகள் (பொறிகள் அல்லது சாதனங்கள் அல்லது வாகனங்களின் பாகங்களாக உள்ள தூரிகைகள், துடைப்பங்கள் அடங்கலாக) கையால் இயக்கப்படும் நிலம் பெருக்குக் கருவிகள் மோட்டார் இணைக்கப்படாத ஒத்தியெடுக்கும் அல்லது இறகுகளினாலான துடைப்பான்கள் இல்லாதவை : துடைப்பான்கள் அல்லது தூரிகைகள் செய்வதற்கெனத் தயாரிக்கப்பட்ட முடிச்சு களும் சுற்றைகளும் வண்ணம் பூசுவதற்கான தினியறைகளும் உருளைகளும் : ஒத்திப்பிழிபவைகள் (உருளை தவிரந்த).	
	9603.10.00	-	கைபிடிக்கக்கூடிய அல்லது கைவடிகளற்ற முனையில் பொருத்தப் பெறாத அல்லது ஒன்றாகச் சேர்த்துக் கட்டப்படாத தாவரப் பொருட்களாலான துடைப்பங்களும், தூரிகைகளும்:	
	9603.10.10	---	தென்னைத் தும்பினாலான துடைப்பங்கள்	TS
	9603.10.20	---	ஏனைய நாரினாலான துடைப்பங்கள்	TS
	9603.10.30	---	100% தென்னத் தும்பினாலான தூரிகைகள் (தவாசி)	TS
	9603.10.50	---	தென்னத் தும்பும் மற்றும் செயற்கைநார் கலந்த தவாசி தூரிகைகள்	TS
	9603.10.60	---	தென்னைத் தும்பினாலான ஏனைய தூரிகைகள்	TS
	9603.10.70	---	பிற நாரினாலான தூரிகைகள்	TS

அட்டவணை I (தொடர்ச்சி)

நிரல் I இ.மு தலைப்பு	நிரல் II இ.மு குறியீடு		நிரல் III விபரம்	நிரல் IV தற்காலிக இடைநிறுத்தம் (TS)
		-	பந்தூரிகைகள், முகசவர தூரிகைகள், தலைமயிர் தூரிகைகள், நகத்தூரிகைகள், கண்மயிர் தூரிகைகள், ஏனைய கழிப்பறை தூரிகைகள், மனிதரின் உபயோகத்திற்கானவை, அத்தகைய தூரிகைகளைக் கொண்டிருக்கும் சாதனங்களின் பகுதிகள் அடங்கலாக :	
	9603.21.00	--	பல் துலக்கும் தூரிகைகள், பல்வைத்திய கட்டுத்தூரிகைகள் உட்பட	TS
	9603.29.00	--	பிற	TS
	9603.90.00	-	பிற:	
	9603.90.10	---	“பாதணி பளபளப்பாக்கியின் கட்டுப்பாட்டு” வால்வுடன் கூடிய ஈரம் புலர்த்துத் தூரிகை	TS
	9603.90.90	---	பிற :	TS

அட்டவணை II

	விபரம்	சதவீதம் (%)	கட்டணம் அறவிடும் முறை
மேலதிகக் கொடுப்பணவு	1 கட்டணம் செலுத்துவதற்கு வழிவகுக்கும் வணிக வங்கியிற்கு பிழையான இயைபு முறைக் குறியீடு / உபத்தலைப்பினை வழங்கல்	மேல் எல்லை 10.0%	CIF
	விதிமுறைகளை மீறுவதன் மூலம் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப் பட்டுள்ள பாணத்திற்கு கட்டணம் செலுத்தல்.	10.0%	CIF
3	ஆவணக் கொடுப்பணவு	ரூ. 1000.00	விலைப் பட்டியலொன்றிற்கு

06-402